

# 新年新气象 奋斗创未来

本报记者 潘旭涛

“我们要一往无前、顽强拼搏，让明天的中国更美好。”新年前夕，习近平主席发表二〇二三年新年贺词，深情而坚定的话语，激励亿万人民踔厉奋发、勇毅前行。

走过2022年，迎来2023年，中国迈上奋进新征程。新的一年，网友满怀憧憬，他们相信，“明天的中国，奋斗创造奇迹”。

## 捷报频传“开门红”

新年伊始，捷报频传。

国产大飞机迎来新年首飞。据人民网微信公众号报道，新年第一天，东航全球首架C919国产大飞机，执行航班号为MU7809的验证飞行航班，从上海虹桥机场飞往北京大兴国际机场。这是自2022年12月26日以来，C919的第9架次验证飞行，也是在2023年的新年首飞。验证飞行主要是验证航空公司安全运行C919飞机的能力。国产大飞机C919是一款全新的机型，研发制造是“上半场”，转入商业运营是“下半场”。

重型燃气轮机取得新突破。据科技日报微信公众号报道，1月3日2时48分，首台全国产化F级50兆瓦重型燃气轮机发电机组，在广东华电清远华侨园燃气分布式能源站并网发电，标志着我国步入自主重型燃气轮机领域运行阶段。重型燃气轮机是发电和驱动领域的核心设备，是一个国家重工业整体实力的重要象征。

新年伊始，一批重大工程项目建设集中开工、加速推进，各地凝心聚力，奋战“开门红”。

人民日报客户端发布文章《稳投资，重大工程挑大梁》，展示了重点领域、重点行业的新作为新气象——

海下千米勘探深钻。1月2日，“深海一号”二期工程完成了第一口井的表层喷射作业。12口井的钻井总井深超过6万米，可使“深海一号”的天然气高峰年产量增至45亿立方米，相当于海南岛2021年天然气消耗量的90%。

胶东半岛山间筑坝。1月1日，国网新源山东文登抽水蓄能电站首批机组投产发电，为山东电网增加了60万千瓦优质调峰能力。电站设计年发电量27亿千瓦时，预计今年年底前6台机组全面投产。

在文章留言区，网友写道：“勠力同心、勇毅前行，攻坚克难、真抓实干”“固根基，稳增长”“惠民生、利长远，重大工程项目支撑高质量发展”。

新华社客户端报道称，“赶前抓早”开好局，“铆足干劲”抢先机，中国大地上，一个个重大工程项目高质量建设、高标准推进，正一步步把宏伟目标变为美好现实。新年的第一天，福州第一季度177个重大项目集中开工，总投资983亿元，涉及产业发展、基础设施、社会民生等多个领域；雄安新区首批市场化项目——雄安·电建智汇城迎来首期开园运营，40多家企业集中入驻……

## 开局之年活力足

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。一元复始，万象更新，神州大地涌动着发展进取的蓬勃活力。

新的一年，复工复产加快推进。

人民日报客户端发表评论写道：机器转起来，工人忙起来，订单多起来，消费旺起来，物流跑起来……各地按下经济恢复“快进键”，复工复产加快、复商复市回暖，各类市场主体活力和信心得到进一步激发，动能正在积蓄、活力正在释放。随着疫情防控措施的优化调整，存量政策和增量政策叠加发力，今年我国经济运行有望总体回升。

据新华网报道，当新年的第一缕阳光洒向大地，青海西宁至四川成都高速铁路全线首座开挖隧道——红原2号隧道施工现场已是一片繁忙景象。岁末年初，“高质量发展”成为拓展回稳向上态势的关键词。随着疫情防控措施优化调整，各地各部门积极推动复工复产，经济秩序和社会秩序加快恢复，经济活力正在不断释放。

央视新闻客户端推出“开局之年看中国”直播。1月3日是2023年的第一个工作日，全国各地正在逐步推进复工复产。直播团队走进江西九江集装箱码头，看到工人正抓紧时间装运货物，送出新年新货；探访上海快递配送中心，跟着快递小哥开启“送送送”模式……

新的一年，消费市场加速回暖。

据人民网报道，刚刚过去的元旦假期，北京消费市场暖意融融。北京市商务局重点监测的百货、超市、专业专卖店、餐饮和电商等业态企业实现销售额35.3亿元，恢复至去年同期的83.8%。人山人海的餐馆，悠闲漫步的购物者，琳琅满目的商品，绚烂夺目的沉浸式展览，激情四射的冰雪运动……熟悉的、热闹的、生机勃勃的“烟火气”回来了，北京正在恢复往日的活力！

据央视网报道，元旦假期，各地消费回暖。在江苏淮安，非遗市集上商品琳琅满目，不少市民驻足购买。在四川广汉，60米长的夜市，卤味烧烤、经典小吃等各类美食吸引了大批食客。线下消费回暖，线上消费火热。商务大数据监测显示，“2023全国网上年货节”首日零售额452亿元，比去年年货节首日增长6.5%，新年装饰品、葡萄酒、年夜饭预制菜等品类热销，销售额同比分别增长118.0%、90.7%和69.6%。

据中国经济网报道，经文化和旅游部数据中心测算，元旦假期，全国国内旅游出游5271.34万人次，同比增长0.44%，按可比口径恢复至2019年元旦假期同期的42.8%；实现国内旅游收入265.17亿元，同比增长4%，恢复至2019年元旦假期同期的35.1%。元旦期间，城市周边游、近郊游、休闲游仍是主流，冰雪、温泉、露营等高品质玩乐体验受到游客青睐。同时，随着疫情防控政策的不断优化调整，中远程旅游实现稳步复苏。

在购物、餐饮、旅游、文体等消费市场的暖意中，网友真切感受到中国经济的韧性与活力。网友“静思”说：“餐馆开始排队等位了。”网友“杉木”说：“城市逐渐恢复到我们熟悉的样子。”网友“星空之约”说：“期待经济一步步回升。”

## 砥砺奋进新征程

岁月不居，时节如流，不变的是万千奋斗者拼搏的身姿。今天的中国，奋斗铸就伟业；明天的中国，奋斗创造奇迹。

大江南北、城市乡村，许多人以奋斗开启新的一年。



图①：元旦假期，天津市线下餐饮、旅游、购物等消费业态回暖迹象显著。图为2022年12月31日，市民游客在天津市金街步行街购物休闲。  
新华社记者 赵子硕摄  
图②：“深海一号”二期工程海上钻井现场。（中国海油供图）  
图③：1月3日，在江苏省如皋市丁堰镇丁堰纺织厂，工人们正在生产线上忙碌。  
徐 慧摄（人民日报）



◀ 1月3日，在山西省运城中心城区南风广场，工人在安装节日花灯。  
姜 桦摄（人民日报）

## 新春近 年味浓



▶ 春节临近，河南省焦作市温县岳村街道吕村印刷的春联销售火热。图为1月3日，客商在吕村春联展厅采购春联。  
徐宏星摄（新华社发）

## 「农民画家」创意送祝福

本报记者 李贞

元旦刚过，春节临近，节庆的气氛越来越浓。最近，很多网友被一条视频吸引住了：在东北乡村洁白的雪地上，一个大大的兔子图案逐渐成型，旁边还写了个“福”字，既喜庆又可爱。这是谁画的？

据“新华社”微信公众号报道，雪地里作画的人名叫吴桐军，是来自黑龙江省穆稜市雷锋村的一名农民。

冬天来临，大雪覆盖了吴桐军家的鱼塘，于是他就想到以大地为画纸，在冰封的墙面上创作了这幅占地3000平方米的大型雪地画“玉兔接福”。从高空俯瞰，雪地上的巨大玉兔活灵活现、憨态可掬，一副淘气模样，和旁边的“福”字相映成辉。

为了画好这幅画，吴桐军费了不少劲。雪地面积比较大，为了掌握好尺寸，他先是在稿纸上画出草图，计算好玉兔耳朵、眼睛、鼻子以及其他部位的比例，然后再在雪地上勾勒出图案。接着再通过无人机拍摄的视频，检查图案比例是否适宜。哪个地方不如意，马上进行修改。

因为天气寒冷，装在矿泉水瓶里的颜料经常

会被冻成冰坨。吴桐军只能不断停下来，用手暖一暖颜料再继续作画。

经过多日的紧张忙碌，前前后后修改了35次，这幅美丽的雪地画才终于完成。

虽然热爱绘画，但其实吴桐军从未学过画画，都是靠自己的摸索进行创作。

从2019年开始，吴桐军尝试用雪地当天然画布，然后把环保颜料装到矿泉水瓶子里，通过反复挤压喷出的水线，在雪地上涂抹描绘。在他笔下，有建筑、有花草、有动物，风格迥异、栩栩如生。

渐渐地，吴桐军的雪地画在网络走红，让不少人认识了这位“农民画家”。网友们纷纷表示“高手在民间”，称赞他的画作“表达出了对生活的热爱”。

2022年北京冬奥会开幕前，吴桐军在雪地上创作了一幅约6500平方米的北京2022年冬奥会会徽“冬梦”，以此送上自己的祝福。

今年，吴桐军又创作了这幅“玉兔接福”雪地画。他说：“希望借这幅雪地画，祝福伟大的祖国繁荣富强。同时希望2023年粮食大丰收，祝广大农民朋友们在新的一年里都能大展宏图！”

◀ 吴桐军绘制的雪地画“玉兔接福”。（图片来源：“新华社”微信公众号）

盛情网事